

# 「大嘴司令」故意制造「南海风波」

## 美国海军第7舰队司令罗伯特·托马斯中将其人其事

### 精通潜艇战术

托马斯出生于军人家庭，上世纪70年代末，他在加州大学毕业后报名参加海军，以少尉军衔进入一艘潜艇服役。在长期的战备生活中，托马斯凭借过硬的军事技能和踏实的工作作风受到上级青睐，先后调到美军太平洋司令部及中央司令部所辖的多艘主力核潜艇上服役，担任过第11潜艇中队副中队长、潜艇部队司令部驻本土西海岸代表等职务。上世纪90年代，由于表现突出，托马斯被美国海军推荐到国家战争学院进修，他以优异成绩获得国家专业硕士学位。

2004年，托马斯出任第11潜艇中队中队长，2005年赴日本横须贺担任第7舰队潜艇部队司令，晋升海军准将，负责辖区内潜艇作战、训练和后勤保障。第7舰队潜艇部队是美国海军唯一实施“前沿部署”的水下部队，尽管常驻日本的兵力仅有3艘洛杉矶级攻击核潜艇，但美国海军会不定期地从夏威夷、关岛抽调4-5艘核潜艇进行支援，使第7舰队潜艇部队在大多数时候保持7-8艘左右的规模，确保在太平洋和印度洋的水下作战优势，维护美国的军事霸权地位。

作为第7舰队潜艇部队司令，托马斯狠抓战备训练。据日本《世界舰船》杂志报道，美军攻击核潜艇的行动方法主要有阵地伏击、区域游猎、巡逻拦截、护卫警戒、引导攻击等，它们力求在最远距离发现敌舰艇，迅速准确判断情况和识别目标，发现目标后迅速隐蔽接敌，占领有利攻击阵位，实施鱼雷或导弹攻击。在这一方面，托马斯指挥的第7舰队潜艇部队达到较高的水平，他曾在接受CNN记者采访时得意地表示：“（如果）给我足够数量的核潜艇，我就能让它们（在亚太地区）扮演关键性角色。”话里话外透露出托马斯作为潜艇部队指挥官的那份自信。

### 擅长“自我宣传”

2013年7月31日，托马斯出任美国海军第7舰队司令，这已是该舰队近十年间迎来的第四位潜艇指挥官出身的司令了。美国《防务新闻》分析，美军偏好让潜艇军官出任第7舰队司令，与美国竭力强化西太平洋“第一岛链”与关岛之间的反潜作战部署不无联系。分析2008年以来的美军第7舰队的演习训练活动，反潜课目的地位明显高过防空、两栖攻防等课目，与此

5月以来，美国海军的战舰、飞机频繁地进出南海，甚至发生美方军机飞越中方岛礁的情况，中国外交部发言人华春莹在5月25日举行的记者会上强调，中国重视并维护南海航行和飞越自由及安全，“但航行和飞越自由绝不等于外国军舰、军机可以违反国际法，无视他国合法权利及航空和航行安全”。

事实上，这些出入南海的美军舰艇大多来自第7舰队，现任舰队司令罗伯特·托马斯中就将就曾多次就南海局势发表过与其军职极不相符的言论，被一些媒体形容为“令南海不得安宁的大嘴”。



同时，美国有意扩大美日安保同盟的范畴，力促日本自卫队执行更多侦察搜潜等任务，显见美国军事“重返亚太”将反潜作业列为“重中之重”。

在担任第7舰队司令的近两年时间里，托马斯积极推动美国与盟国的海军合作，尤其是潜艇部队之间的交流与训练，提高盟友间的联合行动能力，以便在“有事”时共同应对危机。他还重视第7舰队执行人道救援等非传统安全任务的能力，提升美国在亚太地区的“软实力”。2013年11月3日，超强台风“海燕”袭击菲律宾中部莱特湾地区，造成重大人员伤亡和财产损失，托马斯调遣第7舰队的10艘舰艇驰援，仅用48小时便抵达灾区。2014年3月8日，马航MH370航班失联后，托马斯立即在第7舰队旗舰“蓝岭”号召开新闻发布会，高调宣布美国海军将派出P-8A“海神”反潜巡逻机

参与搜寻工作。

有意思的是，相比前几任第7舰队司令，托马斯的“宣传功夫”甚是了得。他曾公开自嘲为“美国海军最优秀的将领之一”，他所领导的参谋团队是美国海军中最棒的，自己所统帅的第7舰队是美国在亚太最重要的作战力量。需要指出的是，第7舰队属于美国在亚太前沿部署的“警戒力量”，编制内的主力舰满打满算也只有1艘航母、7艘驱逐舰、2艘巡洋舰和3艘攻击核潜艇，远不如同在太平洋的第3舰队。按照美国海军的作战设想，一旦西太平洋或印度洋“有事”，第7舰队负责快速反应和控制事态，而第3舰队才是锁定胜局的“决定性力量”。

### “树欲静而风不止”

让人感到不安的是，自从托马斯就任第7舰队司令以来，该舰队在南海的活动显得“过于频繁”，而且某些举动明显带有不友好的味道。例如，2013年12月，隶属第7舰队的美军导弹巡洋舰“考彭斯”号企图刺探正在南海某水域演习的中国海军编队；今年5月，第7舰队的濒海战斗舰P-8A“海神”巡逻机等作战平台屡屡接近中国南海岛礁，中国政府对此表达严重关切，并要求美方做出澄清。

不仅是上述军事举动，托马斯的“大嘴”也没有闲着。今年1月29日，他在接受英国路透社记者采访时表示，中国在南海地区的渔船及海警船数量超过周边邻国，美国将日本看成是“平衡因素”，“为制衡中国在南海越来越强的海上力量，美国欢迎日本将自卫队空中巡逻区域扩大至南海”。3月17日，托马斯又在出席马来西亚兰卡威航展时说：“东南亚国家应组成联合舰队在南海巡航，美国可以给予支持。”尽管他打着“提高东南亚国家海军行动能力”的旗号，但背后无非是怂恿某些东南亚国家海军以“巡航”名义进入南海争议水域，激化矛盾。

很显然，这些言行反映出美国刻意加剧南海紧张局势的意图，试图让南海问题多边化、国际化和复杂化。作为当今世界最主要的海洋强国，美国正加快构建“太平洋战略体系”的力度，加强在西太平洋尤其是南海的军事部署，加大对中国海洋战略安全利益的冲击。

雷炎



### 环球军情

## 波罗的海三国建联合营明年加入北约快反部队

6月11日，拉脱维亚候任总统韦约尼斯表示，由拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛等波罗的海三国军队共同组建的波罗的海营将在2016年成为北约快速反应部队(NRF)的一部分。

北约快速反应部队于2006年投入战备，编制为2万人，由北约各国派兵组成，理论上能在5天内部署到世界上的任何地方，并能执行一个月的军事任务。受乌克兰危机的影响，波罗的海三国不仅要求北约增加在本国境内的驻军，还积极推进军事一体化建设，以便在北约框架内执行联合行动。

## 俄劝美国不要破坏条约在欧部署导弹存在风险

6月11日，俄外交部在其官网上发表评论，呼吁美国遵守冷战期间美苏达成的《中导条约》，不要在欧洲部署中程导弹，升级地区危机。该评论称，美国计划在东欧国家部署能发射“战斧”巡航导弹（射程超过1500千米）的装置，将直接违反《中导条约》。

《中导条约》是由美苏两国于1987年12月签署，1988年开始生效。条约规定，双方全部销毁和彻底禁止射程为500千米至1000千米的近程导弹及射程为1000千米至5000千米的中程导弹。

## 韩国海军加强水下战力开工建造巡航导弹潜艇

美国媒体《防务系统》报道，为应对周边安全形势，韩国海军于今年2月在南部港口金海市成立潜艇司令部，成为世界上第六个有此建制的国家。该司令部下辖9艘1200吨级的209型潜艇和4艘1800吨级214型柴电潜艇，到2020年还将增加5艘214型潜艇。与此同时，韩国海军已向大宇公司订购3000吨级KSS-III型潜艇，它在水下发射射程达1500千米的巡航导弹，首艘已开工建造。另外，韩军已获得5艘仁川级护卫舰，该级舰可发射国产“蓝鲨”反潜鱼雷。

### 军情分析

# 埃军死敌：肆虐西奈半岛的极端武装



埃及军警处置恐怖袭击现场

引起世人的注意。紧接着，该组织又从西奈向以色列南部发射火箭弹。

2013年7月，出身穆兄会的总统穆尔西被埃及军方推翻，国内出现严重的暴力活动，ABM趁机宣布“将暴力活动的目标转向埃及军警”，制造一系列炸弹袭击、绑架、暗杀等恐怖事件，其中在2014年1月，ABM

分子用RPG-7火箭筒击落了一架埃军米-8直升机。

2014年，ABM派遣“特使”前往叙利亚，向IS组织寻求支援。为了显示实力，当年10月，ABM在西奈半岛制造两起袭击事件，造成30余名埃及士兵死亡。于是，IS头目巴格达迪同意“收编”ABM，还“赐

予”其“西奈军区”的别称。

### 谁是幕后老板？

尽管ABM组织已正式宣布投靠IS，但西方反恐领域学者分析，这个身处动荡之地的极端组织背后并不只有IS一家老板。

英国《金融时报》透露，遭到埃及政府查禁的穆兄会与ABM关系莫逆，尤其在穆尔西政权被推翻后，新政府对穆兄会采取高压态势，取缔该组织的一切活动，没收其固定财产，这使得穆兄会与ABM之间有了“共同语言”。《金融时报》称：“这两个组织在某种程度上有共同的敌人，而在武装对抗埃及政府方面，ABM比穆兄会更适于露面。”

《金融时报》还指出，ABM背后的另一个“赞助人”是哈马斯组织。据称，ABM曾通过穿越埃及与加沙边界线的地道走私武器，而这些地道的“东家”就是哈马斯。但《金融时

报》承认，埃及和美国情报机关仍不太清楚，“尚无确凿证据表明哈马斯充当了ABM的‘庇护伞’”。

据称，ABM组织的信条是“成功源自暴力，而非民主进程”，该组织头目马斯里声称：“参加选举和投票，不可能给‘圣战者’们带来想要的结果。”马斯里狡辩称，ABM在发动袭击前，会进行一些侦察，“袭击只针对埃及军警，避免伤亡无辜平民”。分析人士称，马斯里做出上述表态，无非是想离间埃及政府与民众的关系，掩盖不了其血腥本质。纵观2014年至今发生在西奈半岛的众多暴力恐怖袭击事件，表明ABM远未做到自己宣称的“不误伤平民”，例如在2014年2月，埃及西奈半岛上的塔巴镇发生炸弹袭击，导致多名平民死亡。很显然，滥杀无辜是所有极端组织的共性，这也是埃及、阿联酋、英国、美国等国将ABM列为恐怖组织的重要原因。张晓红

近来，中东第一人口大国埃及局势动荡，极端分子以西奈半岛为基地，频繁袭击军警，埃及军方甚至将“阿帕奇”武装直升机投入反恐前线，但安全形势仍无改观。值得注意的是，埃军重点打击的极端组织“耶路撒冷支持者”(ABM)已宣誓效忠“伊斯兰国”(IS)，他们声称要推翻总统塞西，继而与巴勒斯坦哈马斯会师，将以色列“赶进地中海”。

### “新生代”极端组织

ABM出现在2011年埃及局势动荡之后，以西奈半岛上的贝督因牧民为主要招募对象。成立之初，ABM虽然在思想上受到“基地”组织影响，但并非“基地”分支机构，其成员除了在网络上发布一些消息，还展开一系列袭击活动，主要针对埃及和以色列输送能源的管线。

2012年7月，ABM炸毁了埃及向以色列输送原油的管道控制站，